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HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE 
 
ČT 1 

Plán Baracka Obamy na stažení amerických bojových jednotek z Iráku 
27.2.2009    ČT 1    str. 2   19:00 Události 

        HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

 
Marcela AUGUSTOVÁ, moderátorka 
-------------------- 
To podstatné ze 27. února. 
 
Roman PISTORIUS, moderátor 
-------------------- 
Události pro vás, vítejte. 
Prezident Spojených států Barack Obama oznámil, že do konce srpna 2010 stáhne z Iráku bojové jednotky. 
Otázka pro Michala Kubala přímo do Washingtonu. Michale, znamená to i faktický konec americké přítomnosti v 
zemi? 
 
Michal KUBAL, redaktor 
-------------------- 
Dobrý večer. Definitivní rozhodnutí nové administrativy v klíčové otázce, která dlouhá léta rozdělovala nejen 
americkou, ale i světovou veřejnost skutečně padlo. Prezident Barack Obama oznámil, že do konce srpna 2010 
stáhne bojové jednotky z Iráku, že ukončí bojové operace. To ale neznamená, že v Iráku už nezůstane už ani 
jediný voják, znamená to stažení zhruba 90 tisíc mužů a žen. V zemi stále zůstává 35 až 50 tisíc lidí, kteří 
budou plnit přesně vytyčené úkoly. 
 
Barack OBAMA, americký prezident 
-------------------- 
Ponecháme v Iráku přechodné jednotky, které budou plnit 3 rozdílné úkoly: budou cvičit a vybavovat irácké 
bezpečnostní složky a radit jim, pokud překonají sektářské spory. Budou vést cílené protiteroristické mise. A 
budou chránit naše pokračující civilní a vojenské projekty v Iráku. 
 
Roman PISTORIUS, moderátor 
-------------------- 
Michale, jaké jsi zaznamenal reakce na Obamovo oznámení? 
 
Michal KUBAL, redaktor 
-------------------- 
Tím konečným datem pro stažení všech amerických vojáků z Iráku zůstává konec roku 2011, přesně podle 
smlouvy, kterou podepsala irácká vláda ještě s administrativa prezidenta Bushe, i tak by ale těch, stažení těch 
90 tisíc mužů mělo ulevit jednak americkému rozpočtu, ale především americké armádě, která se ocitla 
skutečně na pokraji sil ve chvíli, kdy několik let musela bojovat válku na 2 frontách. To by mělo být hlavním 
výsledkem. Nicméně je pravda, že ten kompromis, protože Barack Obama o 3 měsíce protáhl tu lhůtu, kterou 
sliboval při předvolební kampani, sliboval 16 měsíců, teď to vychází na 19 měsíců od jeho nástupu. A druhý, 
druhá část toho kompromisu spočívá v počtu těch jednotek, které zůstávají v Iráku. Republikáni mu za to 
tleskají. Říkají, že je to rozumný kompromis, který by mohl přispět k bezpečnosti v Iráku a zároveň přinést ta 
očekávání, která jsou s tímto krokem spojená. Na druhou stranu jeho vlastní strana, představitelé demokratů 
velmi ostře kritizují toto rozhodnutí prezidenta Baracka Obamy. Bílý dům se nicméně brání, že tyto počty i tento 
časový termín byl určený na základě přesných konzultací s veliteli přímo na místě, kteří sami nejlépe vědí, jaká 
tam je situace a jaké jsou potřeby místních lidí. Jak to bude vypadat v Iráku v nejbližší době, to už ví přímo z 
místa kolega Jakub Szántó. 
 
Jakub SZÁNTÓ, redaktor 
-------------------- 
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Bude to velmi složitá operace, nicméně zatím ještě nebyly vydány direktivy, nebyly vydány rozkazy a zatím, 
zatím jenom probíhají určitá jednání, jak by takový velmi složitý samozřejmě proces při stahování těch 
jednotlivých jednotek vypadal. Testují se způsoby, kudy by se měl stahovat materiál, vojáci, testují se různé 
cesty jednak přes Jordánsko a jednak přes Kuvajt, která je celkem asi nejlogičtější, nicméně v tuto chvíli je tu 
142 tisíce amerických vojáků, k tomu je třeba připočítat 148 tisíc mezinárodních, mezinárodních zaměstnanců 
různých bezpečnostních agentur, kteří se také budou stahovat. A celkem mají Spojené státy v tuto chvíli na 
iráckém území 300 různých vojenských zařízení od těch velkých jako například základna /nesrozumitelné/, na 
které se právě nalézám, po různé předsunuté, předsunuté malé základny. 
 
Marcela AUGUSTOVÁ, moderátorka 
-------------------- 
Jedním z nejsilnějších motivů, proč Barack Obama stahuje vojáky z Iráku, je počet amerických obětí a 
zraněných. Číslo přesahuje 31 tisíc a právě tempo, kterým se šplhá nahoru, donutilo velitele, aby změnili systém 
lékařské péče a propojili dřív oddělené složky armády. 
 
Jakub SZÁNTÓ, redaktor 
-------------------- 
Komplikovaná fraktura kotníku. Po první pomoci v poli je voják urychleně evakuován z bojiště. V předsunuté 
klinice dostává dodatečné ošetření, zranění si ale žádá složitou operaci a vojáka spolu s ostatními nakládají do 
zdravotnického leteckého speciálu - cíl americká základna v Evropě. 
 
Joe REPPERT, zdravotnický technik 
-------------------- 
Pacienti tu zůstávají maximálně 72 hodin. Zvládneme tu hodně. Často operujeme, jsme ale přece jen klinika, ne 
nemocnice. 
 
Jakub SZÁNTÓ, redaktor 
-------------------- 
Letecká záchranná služba je pro americké jednotky sloužící v Iráku naprosto klíčová. Jejím cílem je co 
nejrychleji dopravit zraněné vojáky z bojiště sem na podobné základny v okolních státech, stabilizovat je a poté 
je dopravit do vojenských nemocnic nejčastěji v Německu. Poloha a počet předsunutých klinik ve válečné 
oblasti jsou z bezpečnostních důvodů přísně utajeny. Na této pracuje 25 lékařů a specializovaných sester. 
Přísun zdravotnického materiálu sem má zelenou z nejvyšších armádních míst. 
 
Mary GALNESOVÁ, hlavní sestra, traumatologické oddělení 
-------------------- 
Od dob seriálu M.A.S.H. Se hodně změnilo. Máme tu k dispozici nejmodernější přístroje na podporu životních 
funkcí. Jen včera jsme tu stabilizovali 3 těžce zraněné, teď už by měli být v Evropě. 
 
Jakub SZÁNTÓ, redaktor 
-------------------- 
Od minulého roku počet pacientů značně poklesl. Ve srovnání s 280 týdně loni v únoru jich tady teď ošetří 
průměrně 25. K nim je ale třeba připočítat taky desítky vojáků s psychickými traumaty, jejichž nebezpečí 
armádní velení donedávna podceňovalo. 
 
Anadian GRIFFINOVÁ, vedoucí psychiatrie 
-------------------- 
Posttraumatický stres, bojový šok a příliš velké vypětí můžou způsobit zranění často nebezpečnější než ta 
fyzická. V poslední době jsme proto začali létat přímo za bojovými jednotkami jako prevence. 
 
Jakub SZÁNTÓ, redaktor 
-------------------- 
Oproti Vietnamu a první válce v Zálivu, kde zemřela plná čtvrtina zraněných, podlehne v Iráku až každý desátý. 
Může za to nejen medicínský pokrok, ale i účinná spolupráce jindy soupeřících pozemních sil, letectva a 
námořnictva. Jakub Szántó, Česká televize, oblast Perského zálivu. 
 
 
Frekvence 1 
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Muže z Jičínska zabil strom 
28.2.2009    Frekvence 1    str. 3   12:00 Zprávy 

        HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

 
Zdeněk VESECKÝ, moderátor 
-------------------- 
Policie prověřuje okolnosti tragédie nedaleko Jičína. 
 
Oldřich TAMÁŠ, redaktor 
-------------------- 
Ani vrtulník nedokázal zachránit život dřevorubce. Ten dnes zahynul na Jičínsku. Neštěstí se stalo krátce před 
devátou hodinou ve Vesci u Jičína na východě Čech. Na místo vyjeli na pomoc i hasiči, ale po špatném udání 
lokality nakonec k neštěstí ani nedojeli a po domluvě s policií se vrátili na základnu. Na místo vyrážel také 
vrtulník záchranné služby, ale muži to už život nevrátilo. Teď policie zjišťuje totožnost nešťastníka, kterého 
zabil pravděpodobně strom. Z Jičína Olda Tamáš, Frekvence 1. 
 
 
Letectví+kosmonautika 

Záhadný vrtulník OK-LYR aneb co létalo Za trnkovým keřem 
11.2.2009    Letectví+kosmonautika    str. 78   Historie 

    JAKUB FOJTÍK    HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

 
Ve filmu si zahrálo mnoho českých vrtulníků. Vzpomeňme například přelety Mi-17 a Mi-24 ve snímku Copak je 
to za vojáka?, nebo Mi-2 v Panu Tau. Jeden stroj Mi-2 s poznávací značkou OK-LYR se objevil i ve filmu Za 
trnkovým keřem. Již dlouho jsem tušil, že by mohlo jít o bývalý policejní stroj, ale přesnější informace scházely. 
Ona filmová hvězda mne přiměla zjistit o vrtulníku více. 
 
Z počátku bylo nutné určit provozovatele stroje. Film se natáčel v roce 1980. V té době létaly v Československu 
vrtulníky Mi-2 pouze u Letecké správy Federálního ministerstva vnitra a Slov Airu. Typické celozelené zbarvení 
se světle modrými spodními plochami poukazovalo na policejní stroj. V úvahu ale přicházela i možnost, že by 
OK-LYR představoval některý ze dvou vrtulníků (OK-JIX nebo OK-JIY) od Slov Airu. V natáčecím roce mu je 
totiž předala LS FMV, která pro ně nenalezla využití. Oba si v počátcích služby ponechaly zelené zbarvení. Po 
rozhovoru s bývalými piloty Slov Airu jsem tuto možnost zamítl. Utvrzen v policejní identitě stroje jsem určil 
okruh možných vrtulníků a začal jsem se pídit po posádce, která tehdy lety prováděla. Nešlo o jediné filmování s 
policejním strojem. Mi-2 od LS FMV se objevil i např. ve filmu Smrt stopařek. Po dlouhém snažení jsem narazil 
na pana Františka Červíčka, který strávil „za knyplem" snad všechny zajímavé momenty, které se u letky MV v 
sedmdesátých a osmdesátých létech udaly. Po příjemném povídání jsme začali prohledávat letové deníky. 
Nakonec jsme nalezli zápisy ze dnů 18.7. až 31.7.1980. V kolonce pro vrtulník stálo označení „B-2541". 
Šlo tedy o vrtulník MÍ-2P (v.č. 534541125) dodaný k LS FMV v lednu 1976. Pan Červíček na natáčení 
vzpomínal velmi pěkně, obzvláště si pochvaloval herecký kolektiv v čele s Josefem Kemrem, jehož znal už z 
dětství (pan Červíček totiž pochází z herecké rodiny, jeho bratranec byl Rudolf Hrušínský). Vrtulník se zúčastnil 
několika natáčecích dní, při kterých převážel v podvěsu dřevěné klády a palety. Klády byly vevnitř duté, aby se 
snížila hmotnost podvěsu. Pro účely snímku filmaři přelepili sférický trojúhelník i registrační značku. Ta nová ve 
tvaru OK-LYR byla jak po bocích, tak i vespod ocasního nosníku. Za ní se objevila česká vlajka v obdobném 
provedení jako na strojích Slov Airu. Bok trupu zdobila stylizovaná silueta vrtulníku. Úvodní záběry Šumavy ve 
filmu, shodně jako některé další prostřihy, pořídili filmaři právě z paluby Mi-2. Celkem vrtulník provedl 23 letů v 
délce 9 hodin a 40 minut. 
V roce 1981 předala LS FMV vrtulník vojenskému letectvu. Pod novým označením 4541 nejdříve sloužil tři roky 
u školního leteckého pluku v Piešťanech, poté létal v Havlíčkově Brodě a v Bechyni. V roce 1993 přešel pod 11. 
vrtulníkový pluk v Líních, kde jej nasazovali hlavně v rámci Letecké záchranné služby. Při generální opravě 
proto získal žlutočerné zbarvení. Jeho posledním působištěm se v roce 1997 stala 34. základna školního 
letectva v Pardubicích. Dne 24. 11. 2000 vrtulník dolétal, byl zakonzervován a o několik měsíců později i 
vyřazen. O tři roky později jej armáda prodala. Novým majitelem se stal písecký bazar s vojenskou technikou. V 
jeho areálu stojí vrtulník dodnes. -J 
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Foto autor| FOTO: autor, František Červíček, Petr Soukop 
 
Foto popis| V titulu pilot František Červíček společně s hlavními protagonisty filmu: Josefem Kemrem (vlevo), 
Gustavem Valachem a Tomášem Holým. Vlevo vrtulník v píseckém autobazaru 
Foto popis| Filmový OK-LYR dosloužil v roce 2000 u vojenského letectva 
Foto popis| Tomáš Holý mává odlétajícímu vrtulníku OK-LYR, který byl přemalovaným strojem B-2541 
 
O autorovi| TEXT: JAKUB FOJTÍK 
 
 
Zpravodajství ČTK 

Na Jičínsku dnes dopoledne zemřel muž při těžbě dřeva 
28.2.2009    Zpravodajství ČTK    str. 0   dhk  zak 

    sja    HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

 
  Jičín 28. února (ČTK) - Padající strom zabil dnes dopoledne muže, který v oboře nedaleko obce Vrše na 
Jičínsku těžil dřevo. Muž utrpěl vážná zranění, kterým na místě podlehl. ČTK o tom informovala mluvčí 
královéhradeckých hasičů. 
 
  "Policie nyní prověřuje totožnost usmrceného muže a okolnosti tragédie," uvedla mluvčí. Na místě zasahovala 
také letecká záchranná služba. 
 
  sja jpt 
Cas| 10:54 
 


